

為提升公共管線管理維護，持續精進推動健康安全城市， 參訪觀摩臺北市政府相關設施，充電學習之旅

城市安全風險管理是一個城市進步的指標，各項工務建設亦是城市發展中最重要基礎設施，尤其公共設施管線圖資整合建置及落實永續管理，更是工務部門例行性且持續性的工作。臺南市政府工務局為精益求精追求進步，不斷研發創新作為，除積極爭取中央補助經費整合資源，推動健康城市，且已完成建置大台南道路挖掘管理中心，讓市民透過 APP 可以即時查到公共管線圖資及哪裡埋管線和當天施工動態資訊，減少施工帶來市民的困擾和保障市民生命財產安全。

臺南市政府工務局為能提升公共設施管線服務品質，積極營造讓臺南市這座最豐富的文化首都城市能邁向國際城市發展。於 105 年 1 月 7、8 日兩天在新春的腳步剛剛起步之際，即由局長吳宗榮擔任領隊率李主任秘書、災害防救辦公室侯執行秘書、成大防災研究中心李副主任、區公所代表及管線單位等 60 多人前往臺北市政府進行 104 年度道路挖掘管理參訪觀摩之旅。

參訪學習團隊一行於 7 日上午抵達臺北市政府拜會前臺南市副市長林欽榮，現任臺北市副市長，吳局長與林副市長舊識相見歡，格外親切表示歡迎，林副市長致詞時表示：市政府推動各項措施非常重視里長，其次要求公共管線單位納入強制夥伴關係及因應 24 小時防災監控組織配合調整等作為，由於林副市長行程緊促，簡單致詞合照後，隨即至臺北市議會進行府會議預算溝通。下午由臺南市政府工務局安排參訪，剛剛於 104 年 7 月 1 日成立的「台北市道路管線暨資訊中心」，建置費用達新台幣四千萬元，科技設備齊全、監視系統氣勢非凡，擁有最先進的資訊設備。該中心與管線單位合署辦公，能即時進行協調、施工全程拍照監管進度品質、提供市民即時查詢施工動態、運用手機通報即時處理追蹤及協調統一挖補減少道路挖掘等特色。進行座談時，吳局長表示，身為工務執行人員，能夠創造出有利市民生活與地方的「建設」，是工作目標也是自我期許，只有做出成績才是真的，且要讓民眾有感，有機會參訪其他縣市做法，也是一種進步的動力。

第二天參訪觀摩建國北路一段由臺北市府工務局新建工程處簡報「多孔隙瀝青混凝土（PAC）鋪面試範工程」，該工程強調高孔隙率、增加鋪面滲透雨水效率、具防滑性能提高行車安全及減輕噪音等特色，且實地進行道路鋪面雨水滲透示範，參訪同仁把握學習機會，紛紛提出實務面問題進行意見互動交流。下午特別安排知性之旅，參訪由松山菸廠保留文化遺產改造而成最新亮點的松山文創園區，讓大家參訪之餘，體驗慢活，吳局長走累了停下腳步歇腳時，文思泉湧吟風弄月，即興吟誦「山近月遠覺月小，便道此山大於月，若人有眼大如山，還見山小月更闊」，為這趟參訪觀摩留下更讓人饒味趣事。

吳局長期許團隊參訪觀摩中，汲取學習他人優點，加強辦理公共工程管理專業能力，並持續精進相關工程技術，獲取工程新知及提升管考能量，繼續努力創造台南新亮點。(工務局 陳俊誠)

